责编: 干肃 版式: 刘静 校对: 郑传顺

储蓄、消费、投资成三大"归处"股票、基金、黄金是投资热门

投资理财

随着开年工作顺利开展,不少企业为员工发放的 年终奖已陆续到位。针对今年这笔"小巨款"的去向, 大家会作出怎样的选择?记者就此进行了调查采访。

受访者多有理财计划

据中智咨询调研504家企业后发布的《2022年企 业年终奖发放调研报告》显示,2022年有74%的企业 计划发放年终奖,额度相当于员工1.8倍月薪,人均 2.19万元,略低于2021年的2.37万元,一线城市人均 达2.83万元,领跑各区域。万宝盛华在近日发布的 《2022年全国地区年度绩效调研报告(年终奖绩效全 含)》显示,高科技、金融、服务等10个行业员工年终 奖水平均值约为2.2万元,其中高科技、医药、金融行 业位列前三名。

记者通过匿名问卷随机调研了百余人,发现储 蓄、消费、投资成为今年年终奖的三大"归处"。其中, 选择储蓄占比约43%,选择消费占比约34%。在消费 方面,旅游等文旅消费占比较高;投资方面,基金、黄 金排在前两位。

家住北京市东城区的李女士告诉记者,"我的年 终奖春节前已经到账了,差不多有5万元,目前的计 划是消费。积攒了三年的旅游欲望,今年要把假期好 好利用起来,多出去走走。"

年仅26岁的吴先生目前在北京一家大型互联网 企业工作。他对记者表示,今年的年终奖自己主要分 了三部分:一部分在春节期间已经使用,主要是给在 老家的父母买了不少保健产品和健康检测仪器;一部 分留作自己的旅游"基金",计划夏天利用年假时间去 旅行;最后一部分选择进行投资理财。

记者发现,除消费外,不少人都表示要细致计划 如何利用年终奖进行投资。

张先生在某央企工作,今年42岁。在谈及年终 奖使用方式时,他告诉记者,"我家孩子正在上小学, 今年我的年终奖已经给孩子存了'教育金'。我选择 了10年缴费的产品,等孩子25岁时每年开始返钱,算 是给孩子一个保障。我爱人的年终奖则留作家庭日 常花销,放在了短期理财和开放式基金中"

近期,不少保险代理人都借势抛出宣传文案,"对

照延迟退休年龄表,抓紧来定制养老金方案""收益高 达 3.499%, 这款增额寿适合打工人攒钱""存年终奖 必看,专属于宝贝的存钱罐,定制教育金方案"等广告 频见朋友圈,不少受访者接受推荐配置了年金产品。

来自天津的张女士对记者表示,自己今年把年终 奖用在缴存年金保险上,这已经是她第二年进行缴费

此外,股票、基金、黄金等投资是大家的热门洗

王女士在某传媒公司工作,她告诉记者,"我有两 只三年封闭运作的基金会在2月底开放赎回,获利不 错。因此今年的年终奖打算在基金上多配置一些。 同时,也会把一些流动资金投资于股市。

"今年是我的本命年,年终奖打算送自己一个小 金条,图个吉利也正好当投资。"周女士向记者说道。

来自北京的李先生对记者表示,他近几年主要将 年终奖用在股票投资上。今年自己的年终奖发放后, 还没有选择好要投资的股票,就先放在了国债逆回购 中,虽然收益率不高,但是取用比较方便。自己还在 研究用年终奖配置哪些股票,希望可以在今年取得不 错的收益。

此外,还有一部分"打工人"选择将年终奖用作储 蓄或者提前还贷。

"我属于保守型投资者,近年来的年终奖一直是 储蓄,本金和利息攒够一个20万元就投一个大额存 单,剩余部分也选择了不同期限的定期存款,基本保 持每三个月就有一部分存款到期,用来日常花销或者 其他消费。"家住天津的孟先生告诉记者。

赵女士是房贷一族,据她介绍,受近期房贷利率 下调影响,她打算提前还贷一部分。一方面可以减轻 每月的还款负担;另一方面,心理也会平衡一些,因为 她之前买房时利率要高一些。

股票类资产占比边际走高

"从国内资产表现来看居民超额储蓄的分配效 应。站在居民部门资产配置的角度上,存款是'安心 保障',房地产是'居住+投资',股票和基金是'接纳 风险+增厚收益'。"国信证券研报分析表示,虽然股 票类资产在居民资产盘子中占比并不算高,但近年来 -直在边际走高,取代了部分住宅类资产的分布。从 前几轮股市上涨行情中挖掘资金流向可以发现,居民 部门布局A股市场较外资和国内公募资金偏晚些

科方得投资执行总裁张晓兵在接受记者采访时 表示,根据当前宏观经济形势和资本市场反馈来看, 目前年终奖的三大"归途"也有其合理性。包括用于 消费、储蓄和投资三部分,可以满足居民不同支出和 储蓄投资需求,同时也为金融市场带来一定规模的资 金流人。从投资角度看,年终奖会带动股票类资产的 需求,或可以给股市带来增量资金。随着居民资产配 置中股票类资产占比的边际上升,对促进股市健康稳 定发展亦有积极作用。

北京社科院研究员王鹏对记者分析称,随着防控 政策不断优化,经济社会不断复苏,旅游市场逐渐呈 现火爆趋势,大家在拿到年终奖后一定程度上投入消 费,尤其是文旅消费,也是很合理的流向。而在消费 之余,将部分资金进行储蓄或投资,主要是为了保值 增值,增加抗风险能力。投资的比例或越来越高,体 现出我国资本市场的投资者教育,包括居民的观念在 逐渐提升。大家金融理财的知识越来越丰富,对于资 本市场的认知也越来越成熟。

上述研报也认为,在风险最高的一项资产组合 下,我国居民资产的权重达14.7%,如果高风险偏好 的投资群体对未来A股有信心,那么当这部分居民资 金转化为A股市场流动性,则会带动行情的持续回 暖,而且多数是估值驱动的普涨行情。而且,从当前 股房性价比指向看,股票相对房地产价格走势还有上 行空间,在"房住不炒"和经济复苏的主线思维下,股 市相对于房地产投资回报的弹性更高,有望引流资金 步入A股市场,完成上涨预期的自我实现。

不过,张晓兵也提到,从股房性价比方面看,投资 者应该理智投资,审慎把握机会,不能单以股票价格 走势衡量投资未来回报。要全面考量房地产和股票 的价值,以及政策、市场的未来发展趋势,以此为基 础,才能更好地进行合理的资产配置,把握投资机会 和甄别风险,以取得良好收益。 来源:证券日报

提前还贷现象调查: 排长队预约还款 银行为何"劝退"

"我从年前开始预约的提前还贷,都已经排到5 月份了,现在预约就更难了。"长沙市民肖女士在接受 《证券日报》记者采访时反映,最近提前还房贷的人很 多,银行预约不但排起了长队,而且工作人员还会劝 阻有此意向的居民。

《证券日报》记者通过多方采访了解到,目前提前 还房贷的人数确实有所增长,并且银行也在有意控制 还款额度以及还款节奏。那么,居民为何扎堆提前还 贷?银行又为何有意拒之?带着这两个疑问,记者展 开了调查。

理财收益跑输房贷利息

银行理财收益大幅跑输房贷利息,是大部分提前 还贷者的主要动因。

一位国有银行长沙某支行行长在接受《证券日 报》记者采访时表示:"现在提前还贷的基本上是之前 房贷利率在5%至6%的贷款人,而目前稳健一点的银 行理财最高收益率才3%左右,和贷款利率存在明显 的倒挂,理财收益跑不过房贷利息,所以很多人选择 提前还贷。

相关数据进一步印证了上述说法。2022年,银行 理财产品遭遇了两轮大面积的净值回撤:去年3月 份,多个银行理财产品出现了跌破净值的窘境;11月 份则是伴随着债券市场剧烈调整,银行理财产品破净 数量一度超过6000只

"去年买的基金套了20%-30%了,与其这样产生 负收益,还不如提前还贷省点利息,我们业主群里好 多购房者基于这样的想法提前还贷。"肖女士说。

记者在调查中发现,提前还贷者中也分为几种类 型,有全额还款的,部分还款的,还有商贷转公积金贷 款的,但归根结底是提高资金使用效率。

长期从事公积金贷款担保业务的吴女士在接受 《证券日报》记者采访时表示:"近期长沙公积金中心 调高了可贷倍数,而且公积金利率比商业贷款利率 低,因此很多购房者选择提前结清商贷转成公积金贷

对此,上述银行行长表示:"提高资金使用效率无 可厚非,不过大家也要量力而行,我们发现近期有一 些投机分子鼓动提前还贷的居民在结清房贷后将房 屋进行抵押贷款,这种贷款通常年限较短,如果后期 遇到家里有急用钱的情况,会对家庭财政造成比较大 的压力和风险。"

专家建议丰富居民投资渠道

为什么居民有能力提前还贷? 央行的一组数据 给出了答案。

数据显示,2022年人民币存款增加26.26万亿元, 同比多增6.59万亿元。其中,住户存款增加17.84万 亿元,与2021年全年相比多增7.94万亿元,较2020年 多增6.54万亿元,较2019年多增8.14万亿元,住户存 款增加额创有统计以来的新高。

上海立信金融会计学院博士孙文华在接受《证券 日报》记者采访时表示:"这组数据比较直观地展现了 我国居民的经济实力,也证明很多购房者有提前还贷 的能力。提前还贷的原因有以下几方面:一是购房者 为了减缓家庭支出压力,或者预防通货膨胀引发贬 值;二是在经过近几年疫情风险后,大家的防御性心 理逐渐增加,风险偏好快速下降,促使居民存款余额 快速上升;三是有投资意向的居民因为缺乏丰富的投 资渠道使得这部分资金使用效率难以提升;四是羊群 效应,看到别人提前还贷进而跟风,上述多因素共振 造成了此次提前还贷集中出现。"



然而,居民手头有钱提前还贷,为什么银行要"劝 退"呢?上述银行行长解释:"首先,这与国家提倡的 鼓励居民消费初衷是不相符的;其次,银行有要求贷 款余额不能出现负增长,提前还贷会降低银行的资金 使用效率;再者居民将大量资金腾挪出来提前还贷, 家庭结构性风险的抵御能力会显著下降,这对家庭长 期稳定的发展也是不利的。"

就如何化解集中提前还贷,提高居民资金使用效 率的问题,财信研究院副院长伍超明给出建议。"从表 面看,应该丰富居民投资渠道,提高理财产品或其他 资产的收益率,使其高于居民负债端的房贷利率。但 从更深层次原因看,要提高全社会劳动生产率,增加 单位时间的产出,进而提升单位资金的效益,使经济 保持较高增长,给居民资产端的理财产品或其他资产 带来较高回报,形成正反馈或良性循环。在我国宏观 杠杆率提高,债务负担和资金使用效率下降的背景 下,政策应鼓励更多的资金进入高效率部门,继续加 大对新动能的投入和支持。"

"目前,我国经济快速复苏,随着投资渠道拓宽, 收益有望得到可观的回报。"孙文华建议,提前还贷者 应从大局观出发,切莫因跟风还贷耽误了投资良 记者 何文英 来源:证券日报